

● **К 30-летию Лисаковского музея:  
о чем говорят музейные предметы**



# Савроматский сосуд

**Сосуд обнаружен во время проведения археологических раскопок могильника Новоильиновский II (Курган 15, погребение 1) в 2021 году.**

По мнению руководителя Лисаковской археологической экспедиции Э. Р. Усмановой, он датирован ранним железным веком. Сосуд кувшинообразной формы без ручки, коричневого цвета, плоскодонный, с невысокой узкой горловиной, шаровидным туловом, на горловине вверху - две горизонтальные линии.

Первое упоминание о савроматах в античной литературе принадлежит Геродоту (V в. до н. э.). До «отца истории» подобный этноним не встречался в сочинениях ионических авторов.

Геродот впервые упо-

минает о савроматах в легенде о появлении амазонок в Скифии. Легенда гласит, что савроматы произошли от брачного союза амазонок со скифами.

Потерпев поражение в битве с греками у реки Термодонт, амазонки были взяты в плен и отправлены в Грецию, но по пути овладели кораблями, и ветром и волнами были вынесены на побережье Меотидского озера, в районе местечка Кремны. Достигнув земли, они завладели табуном лошадей, принадлежавшим царским скифам, и, разъезжая на них, грабили скифскую землю. В результате этого грабежа

разгорелся конфликт со скифами, которые только тогда осознали, что сражались с женщинами, когда увидели трупы амазонок, погибших в битве. Скифы прекратили воевать и приказали самым молодым членам племени следовать за пришельцами и делать все то, что будут делать они. Терпением и хитростью молодые скифы сумели объединиться с амазонками. Женщины согласились жить со своими мужьями лишь при условии, что они не останутся с другими скифами, а отправятся занимать земли за Танаисом. Их потомков Геродот называет савроматами.

Савроматы (греч. Sauromtai) - кочевые племена, близкие скифам и сакам, жившие в VII-IV вв. до н. э. в поволжско-приуральских степях.



**О. КНЯЗЕВА,  
методист**

**Лисаковского музея  
истории и культуры  
Верхнего Притоболья.**